



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Eduardo González de Heredia y Suso

Que falleció el día 2 de Enero de 1918

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Josefa Aniel Quiroga; hijos doña María Josefa, doña Blanca, doña María de la Esperanza, don José y don Enrique; madre doña Manuela Suso (viuda de Heredia); hermanos don Genaro, don Alejandro, don Enrique, don Manuel y don Fernando; madre política doña Gaspara Gochicoa; hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

Suplican á usted lo encomiende á Dios en sus oraciones y asista al Oficio de Difuntos que se celebrará el jueves 2 de Enero, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

Todas las misas que en ese día se celebren en dicha Iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria 31 de Diciembre de 1918.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma de costumbre.

BANCO DE BILBAO

Capital desembolsado 30.000.000 | Pesetas 60.000.000
Reservas 30.000.000

Sucursales: Vitoria - Madrid - París - Londres

La Sucursal de Vitoria efectúa cuantos servicios hacen relación en las operaciones de Banca, Bolsa, Crédito ó Ahorros en sus diversas formas. Tiene corresponsales en las principales plazas del mundo.

Admite imposiciones en Caja de Ahorros y á vencimiento fijo

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

Uno más y uno menos

Hoy fina este año de desdichas, según unos; de felicidades y de abundancias, según otros.

Es natural. Cada uno cuenta de su feria según le va en ella.

Lo cierto, lo incontrovertible es que tenemos sobre nosotros un año más y un año menos, también, para gozar ó sufrir; que de lo uno y de lo otro nos reservará el Destino la ración correspondiente.

Con el año que empieza empezará en nosotros propósitos nuevos de una nueva vida; pero llegará Diciembre de 1919 y la realidad nos dará que durante sus 365 días no hemos adelantado gran cosa; seamos los mismos de siempre, con nuestros vicios ó nuestras virtudes, más de aquéllos que de éstas. Y así vuelva el tiempo, sin que sepamos aprovecharlo, hasta que, cuando queramos darnos cuenta de nuestra holganza y de que hemos desgastado estúpidamente el rico tesoro, sea ya tarde para desandar el camino tortuoso que seguimos, al mirar atrás, polando con las alas de nuestra fantasía en pos de ambiciones que, aun realizadas, no son más que miserias.

Al alborar el año que hoy acaba, los negros nubarrones del pesimismo invadían extensos horizontes; inquietudes y ansiedades enervaban los espíritus y eran muchas las almas que elevaban á lo Alto alegarías fervorosas pidiendo á Dios les otorgara el laurel de la victoria. La palabra paz salía anhelante y balbuciente de todos los labios y de todos los labios como

el supremo bien deseado, pero, al mismo tiempo, se luchaba con furia y con ansias feroces de exterminio.

Llegó una tregua, precursora de mejores días, y los hombres, haciendo honor á su condición, siguen luchando, si no con las armas, segadoras de vidas, sí con las sutilezas del ingenio para satisfacer sus odios, sus rencores y sus egotismos.

Y es que la Humanidad, antes y ahora y siempre, será víctima de sus pasiones, apartándose de las realidades, brutalmente, sin querer estudiar en el gran Libro de la Vida, que de tantos capítulos de desengaños está compuesto.

Ilusos todos los que soñamos con días de paz y de venturas; ilusos los que creemos que esto es mejor que aquello; ilusos los que pensamos en que hemos de regerarnos; ilusos los que confiamos en las promesas y vaticinios de los hombres. Todo ilusión, todo engaño. Únicamente es cierto que pesa sobre nosotros un año más y que, al mismo tiempo, se aligera la carga de la vida que llevamos sobre los hombros, aminoriándose y aminoriándose hasta convertirse en un átomo; pero suficiente, sin embargo, á rendirnos por toda una eternidad.

Un año más y un año menos. Pero... siga la lucha. Ella es, después de todo, el único encanto que la vida ofrece.

G. SANCHO.

FRONTON VITORIANO

Mañana miércoles, á las tres en punto de la tarde.

DOS PARTIDOS DE PELOTA A MANO

PRIMER PARTIDO

CHORTENA Y ECHAVE III contra BOJAS Y ERRASTI (azules, con saque libre) (rojos, á sacar del 3)

SEGUNDO PARTIDO

VICTOR DE VERGARA contra VIGÜERA (azul, con saque libre) (rojo, á sacar del 3)

PRECIOS.—Entrada de Palco, 2'20 pesetas.—Butaca, 2.—Entrada de Pab. 1'20.—Medie entrada, Galería, 0'40

Sport vasco

Frontón Vitoriano DESAFÍO

La pareja Bojas Baltasar desafia 500 pesetas á la pareja que quiera salir en el Frontón Vitoriano, bajo las siguientes condiciones:

El partido será á 22 tantos; se jugará con cuatro pelotas de 100 gramos el peso mínimo y 105 el máximo, á elegir dos pelotas cada bando.

Este desafío se acepta en el plazo de un mes.

Banco de Bilbao Sucursal de Vitoria

Pago de dividendo

El Consejo de Administración de este Banco, en vista de las utilidades obtenidas en el segundo semestre del corriente año, ha acordado repartir á sus acciones un dividendo de 9 por ciento, equivalente á 45 pesetas, que podrá hacerse efectivo á partir del 2 de Enero próximo.

Información militar

Misas de tropa

Mañana oírán misa los Cuerpos de esta guarnición á las horas y en las iglesias siguientes:

Guipúzcoa, á las nueve y media, en el Carmen.

Cuenca, á las nueve, en San Miguel. Artillería, á las diez, en San Vicente.

Alfonso XIII, á las nueve, en las Desamparadas. Intendencia, á las doce, en las Salesas.

Joyas de ocasión

Dato, 24 (junto á la administración de Lotería).

Alhajas y artículos para regalo desde una peseta.

Artículos de reclamo en esta casa son los bolsos de plata para señora y caballero y los relojes de pulsera y de bolsillo que, como prop ganda, vendemos á precio de coste, sin ninguna utilidad.

Veán precios antes de comprar. Precio fijo. Los relojes que en esta casa se venden, se arreglan sin cobrar nada en el caso de no marchar bien.

Garantía verdad.

Pendientes sortijas, cadenas, collares y buen surtido en artículos muy baratos propios para regalos.

Dato, 24 (junto á la Administración de Lotería)

Cámara de Comercio

Nuevo impuesto

La Excmo. D.utación provincial, en su sesión del 20 del corriente, acordó establecer un impuesto de dos por ciento sobre la contribución de industria y comercio que en Alava se satisface, cuyo producto pasará á la Cámara de Comercio é Industria de la provincia.

Este arbitrio, que desde luego es declarado obligatorio para todo comerciante é industrial, proporciona á la Cámara de Comercio ingresos suficientes para atender á su sostenimiento, y, con ayuda de las cuotas voluntarias que, además de ese impuesto, van á satisfacer los asociados actuales podrá desarrollar sus iniciativas en horizonte más amplio y establecer servicios importantísimos en provecho de los intereses que representa.

AZUCARERA ALAVESA

Piropa desecada para alimento del ganado

Cuántas personas deseen adquirir este producto durante la época que resta de molienda, podrán hacerlo á los siguientes precios:

A granel, 19 pesetas los 100 kilos. Envasada sacca de 40 kilos, á 2'50 pesetas los 100 kilos.

Estos precios se entienden pie fábrica.

Vitoria 30 Diciembre 1918.—El Jefe de Cultivos, Francisco Garayalde.

El concierto de mañana

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana, de doce á una del mediodía:

- 1.º «España Nueva», pasodoble.—Lleó.
- 2.º Fantasia de la ópera vascongada «Pudente».—Santesteban.
- 3.º «La casta Susana», fantasía.—Gibert.
- 4.º «La canción del harem», marcha árabe.—Leparta.

Nuevo Establecimiento

J. M. BELÁRROA

Advierte á su distinguida clientela y al público en general que, para mayor comodidad de sus favorecedores, muy en breve abrirá una Sucursal de su Establecimiento de *Relojería Platería y Óptica fina*, en la

Calle de Dato, 34

Por los Cafés

Números entretenidos

Gran Café Universal

Los días laborables á las diez, y los festivos á las seis y media y á las diez, veladas por la canzonetista Juanita Arena.

Gran Café Moderno

Todos los sábados y domingos, brillantes sesiones de cinematografía al anochecer y á las diez de la noche.

Programa para mañana:

La preciosa cinta dramática, en tres partes, «El caso de Esterbrook». Reparación de los daños de guerra, en una parte.

«Kri. Kri y su gemelo» (cómica).

Gran Café Sulzo

Todas las noches, á las diez, veladas por la canzonetista Olimpia D'Ovigny.

Azucarera Alavesa

Aviso á los obreros

La campaña no se reanuda hasta el día 2 de Enero.

farmacias de turno

Las dos únicas farmacias que quedarán mañana abiertas, son:

Señor Buñes, Plaza de la Virgen Blanca, 10

Señor Montejo, Independencia, 5.

TEATRO CIRCO

Programa de cinematógrafo para mañana miércoles

El pretendiente burlado (cómica)

Charlot en el balneario (cómica, dos partes)

La grandiosa película en ocho grandes jornadas,

El Conde de Montecristo

SIMBAD EL MARINO (Cuarta época, tres partes)

A las 3 y media, infantil. A las 6 y media, vermouht

A las 9 y media, popular

El sexteto amenizará la sesión vermouht

El jueves, continuación de «El conde de Montecristo». El próximo domingo, primera jornada en cuatro partes, «La nueva misión de Judex».

TRIBUNA LIBRE

Los vascongados y la vida nacional

El ayer perteneció á los oradores, á los retóricos, á los abogados; por eso la postergación de los hijos del Norte y, en especial, los vascongados, para la gobernación del Estado, era, en cierto modo, inevitable.

Las consecuencias no se han hecho esperar. Los retóricos, al llegar al Gobierno, tienen que convertirse en intrigantes, porque carecen de aquel espíritu de actividad eficiente y sostenida, que se traduce en la normalización de un trabajo de oficina ó en el planteamiento de reformas animadas de un carácter práctico, en un impulso á las obras públicas, en una simplificación de procedimientos judiciales ó en la confección de un presupuesto serio y bien meditado.

Del triunfo de los hombres de discurso, se ha derivado el auge de la inmundicia administrativa, la yocracia y el caciquismo, porque esos hombres, al encontrarse en el Poder, no pudiendo afianzarse por medio de reformas y mejoras positivas en beneficio del país, han tenido que apelar á toda clase de medios para asegurar su posición política.

Si en la vida nacional siguieran ventilándose aquellas platónicas cuestiones, es seguro que el Norte y, principalmente, nuestras provincias, influirían muy poco en los destinos españoles.

Pero hoy los tiempos han cambiado. Disúlvense con rapidez los antiguos partidos doctrinarios; sus alaridos y excitaciones presentes son como los destellos de una luz que se apaga para siempre. El conflicto perenne entre la libertad y el orden no es lo que más apasiona en estos momentos, tal vez porque se halle resuelto, según algunos piensan; quizás por ser meramente fantástico, según afirman otros paladinamente.

España necesita canales, fábricas, carreteras, vías férreas, saltos de agua, buros de tráfico, no constituciones. Para lograrlo es necesario que administren el Estado otras personas que ignoren todos los tiquismiquis por los cuales se forma una conjura, se crea una disidencia, se atrae á un enemigo ó se desarma á un adversario; pero que sepan trabajar ocho horas diarias, las que trabajan en un comercio los dependientes de escritorio.

De hoy en adelante no corresponderán los primeros puestos á los oradores más elocuentes ó más hábiles, sino á los hombres más labo-

riosos, más dotados de administrativas aptitudes, que mejor conocen el fundamento del comercio, de la agricultura y de la industria, que con más detenimiento hayan estudiado las leyes económicas que regulan el sube y baja de las fortunas.

Y, ahora, ¿puede creerse en que continúe la postergación política de estas provincias? ¿No nos encontramos los vascongados que hemos nacido junto á la máquina, junto á la mina, entre centenares de líneas férreas, junto á la fábrica, junto al barco mercante, entre Empresas y Sociedades industriales, al lado de caseríos y tierras de labor, cuyos propietarios saben asociarse para emplear en el cultivo de sus predios y de sus campos modernas herramientas; no nos encontramos los vascongados en manifiestas condiciones de aptitud y de capacidad para impulsar á la nación por más felices derroteros?

Aprovechémonos de estas circunstancias y vayamos los vascongados á fundirnos en la vida nacional; marchemos con la cabeza levantada á la conquista de Madrid. No será, en el futuro, de allende el Ebro de donde se nos legisle, de donde se nos dirija; será de aquende ese río de donde salgan los hombres de Estado, como sigamos decididamente el movimiento de los sucesos.

Debemos comenzar por hacer el vacío y despreciar las predicaciones de los exaltados, de esas gentes que tratan de crear en este solar nuevas cuestiones constituyentes en términos exagerados, apartando la atención general de los asuntos económicos, únicos de importancia verdadera; hombres de enclenque espíritu que, incapaces para luchas más grandes, quieren que el vaso sea chico á fin de que puedan beberse de un sorbo. Dejemos á esos ilusos hasta que se convengan del gran daño que hacen al país, para ver si arrepentidos de sus yerros nos ayudan en la empresa patriótica y genuinamente vascongada que perseguimos.

Sin olvidar los respetos y los cariños que nos merece la patria chica, pensemos los vascongados en que somos españoles y que nuestro deber es hacer de estas provincias una de las piedras angulares de otra España más feliz, más rica y más poderosa, en la que nos corresponde un puesto de honor y de grandeza.

BERNARDO ACHA.

Profecías vitorianas para el año 1919

Al terminar el año 1918, debemos manifestar aquí que nuestras profecías para el citado año se han cum lido casi e i su totalidad, sobre todo en lo referente á la conclusión de la guerra europea, en la que tantos vaticinios se hicieron sin que ninguno de ellos diera resultado hasta que nosotros, en las profecías anteriores, señalamos el final de guerra tan sangrienta para el año 1918, basadas en cálculos y observaciones que no podían fallar, como así su cedió. No queremos con esto darnos importancia ni mucho menos en lo referente á nuestros pronósticos, sino sólo mentar hacer constar que no decimos las cosas nada más que por decir, sino que tenemos algún fundamento para predecir as.

Se inauguró el Nuevo Teatro, resultando un edificio amplio y elegante que, á no dudarlo, será uno de los puntos de reunión del público vitoriano, que con el Circo, Frontón y otros centros de recreo que se encuentran en esta capital, harán de ella una de las primeras ciudades de España, en donde el público no tendrá tiempo de aburrirse á fuerza de espectáculos agradables y económicos.

Gracias á la conclusión de la guerra, volverán las cosas á su pristino estado, si bien habrá muchos que acostumbrados á secar cantidades fabulosas por muchos artículos que no habían habido, podrán alcanzar la serena y dolorosa volver á los precios que tenían antes de romperse las hostilidades, pero que no tendrán más remedio que ceder arrastrados por la corriente; de este modo, los patates dejarán de ser artículo de lujo para volver á ocupar el lugar modesto que les corresponde, y lo mismo sucederá con otra porción de productos alimenticios á los cuales hubo que renunciar por ser un cargo de con-

el Circo, Frontón y otros centros de recreo que se encuentran en esta capital, harán de ella una de las primeras ciudades de España, en donde el público no tendrá tiempo de aburrirse á fuerza de espectáculos agradables y económicos.

Gracias á la conclusión de la guerra, volverán las cosas á su pristino estado, si bien habrá muchos que acostumbrados á secar cantidades fabulosas por muchos artículos que no habían habido, podrán alcanzar la serena y dolorosa volver á los precios que tenían antes de romperse las hostilidades, pero que no tendrán más remedio que ceder arrastrados por la corriente; de este modo, los patates dejarán de ser artículo de lujo para volver á ocupar el lugar modesto que les corresponde, y lo mismo sucederá con otra porción de productos alimenticios á los cuales hubo que renunciar por ser un cargo de con-

NUEVO TEATRO

Compañía de Opera y Opereta GRANIERI-MARCHETTI

FUNCION PARA MAÑANA MIERCOLES

A las tres en punto de la tarde, última representación de la opereta en tres actos, del maestro Sidney Jones, el asombro de todos los públicos,

A las seis en punto de la tarde, la opereta en tres actos,

Molinos de viento

La opereta en un acto,

The Geisha

El cabo Susine

A las diez en punto de la noche, última representación de

LA DUQUESA DEL BAL TABARIN

ciencia el adquirirlos y, las más de las veces, por no estar al alcance de los compradores.

Por esta razón en el año 1919 se comieron muchas tortillas chorizos, jamones, etc., pero fuera de puertas, es decir, en los pueblos vecinos, pues con los nuevos aranceles que ha puesto nuestro Ayuntamiento, nada se adelantará con que bajen las subsistencias, porque las entradas harán que aquéllas permanezcan altas, sobre todo en lo que se refiere a la carne de cerdo, como si entre los concejales hubiese algunos que perteneciesen a la raza judía.

Dejarán de ser microscópicos los panes menuditos que nunca mejor que ahora puede denominarse así, pues tan menuditos han llegado a ser, que no se sabe si lo que tiene uno entre las manos es un panecillo o es una corteza de preñada de sus hermanas mayores.

Se derribará el edificio de la industrial para edificar en dicho terreno hoteles a semejanza de los que se hicieron sobre el río Avendaño, quedando convertido ese barrio en colonia veraniega.

Con objeto de que a dichos veraneantes les salga la vida más económica, declararán el Prado fuera de puertas y de este modo comerán mucho más barato que si viviesen dentro de la población, pues, de lo contrario, preferirán irse a otra parte en donde la vida sea más barata, quitando, con esto, ese brillo y ostentación que pueden dar a los pueblos veraniegos las familias que los visitan en las épocas estivales.

Para supir de algún modo el déficit que resulte en consumos por la anterior determinación, para el año que viene introducirán un nuevo impuesto, y al introducirlo este año sobre las bajadas de agua, añadirán las bajadas por las escaleras, pues por la misma razón que se va a llevar por bajar el agua de la jada, se debe llevar por bajar uno mismo por las escaleras de su casa, pues no deja de ser una comodidad muy grande poder bajar por las escaleras, que hacerlo por el balcón o por la ventana, y las comodidades hay que pegárselas.

Aunque este nuevo impuesto ha de dar grandes dividendos a nuestro Municipio, por ser muy hos los que ecos tumban a bajar por las escaleras, sin embargo todavía no será suficiente para cubrir los gastos que se originen en la ciudad, pues de año en año aume tan aquéllos de un modo prodigioso, y como no hay nadie que se ocupe en combatir los gastos, y todo el mundo, por el contrario, se dedica a aumentarlos, tendrán que discurrir otros nuevos tributos, tales como el que tenga la casa con tejado curvado, plana o de pizarra; por el número de cristales que se tenga en balcones y ventanas (y aquí hay muchos); etc., etc., y de este modo vendrán las casas a pagar una porción de contribuciones descomulgadas de pagar el total sobre el inmueble, de la misma manera que se hace contribución por un bol y luego se volviere a hacer por el trozo, ramos, hojas y corteza; con esto se consiguirá que los desahucados que es lo único que en este pueblo está barato, suban también de precio, haciendo más difícil la vida, gracias a los nuevos tributos y gabelas con que un año y otro año vienen sucediéndose sin interrupción.

Uno de los tributos que todavía no se han llevado a la práctica en esta ciudad, es el relativo a las campanas, y que, a no dudarlo, produciría bastantes ingresos al Ayuntamiento. Nos referimos a los toques que en los conventos acostumbraban a dar para anunciar los diferentes actos que en los mismos se realizaban. Si los que el público no toma parte en ellos, si no es para regalar (de los susodichos toques cuando a horas descomulgadas nos regalaban los oídos con estridentes campanadas, campanas que se encuentran, por lo general, a la altura de los terceros pisos y que hace el mismo efecto que si tocaran dentro de las habitaciones).

Una vez que echen contribución por repiques tocados sin necesidad, puesto que para los actos interiores de los conventos basta y sobra con una campana interior que sólo los interesados la oigan, se conseguirá que supriaran todos aquellos toques innecesarios y molestos, a no ser que prefieren pagar el tributo que se señale con tal de seguir molestándolo al vecindario; pero esto último no lo creemos, porque siendo precisamente los conventos modelos de caridad cristiana, ¿qué mayor caridad que el suprimir todo aquello que pueda ser causa de molestias, costando tan poco trabajo el ejecutarlo?

Se establecerá un servicio de aeroplanos de Madrid a Irún pasando por Vitoria; de este modo se podrá ir, en poco tiempo a tomar baños de mar a San Sebastián todas las mañanas en la época estival, y por las tardes el mismo avión puede bañarse en el Zadorra, pudiendo apreciar, de este modo, servicios tan grandes adelantos del siglo XX. También se podrá viajar con más rapidez en los trenes, pues descomulgadas las causas que motivaron sus grandes retrasos, o solamente llegarán a su hora, o sea que disminuirán notablemente el tiempo que tardan en recorrer las distancias de un punto a otro, por llegar las máquinas a alcanzar el grado máximo de su perfeccionamiento.

Una empresa importante se dedica a producir una gran revolución en el mundo, será la conocida con las iniciales S. E. A., ó sea Sociedad Electro A-

mosférica. El inventor que forma parte de dicha sociedad ha ideado un aparato que recoge la electricidad que existe en la atmósfera y, una vez acumulada la devuelve convertida en luz y fuerza.

Dicho aparato irá fijo en un globo cautivo a una altura conveniente, según el radio de la población que se quiera iluminar para que no quede ningún lugar desprovisto de luz y con el número de bujías que haya falta para que nada tenga que envidiar a la del sol. Los encargados de pagar dicha luz serán los municipios los cuales, a su vez, se la cobrarán a los vecinos, pero será tan barata que costará a cada uno a razón de 25 céntimos al mes; y digan ustedes ahora qué Sociedad Cooperativa ni qué niño muerto, puede hacer competencia a la citada empresa! Nadie, absolutamente nadie. Del mismo modo, y con la misma baratura, se distribuirá la fuerza a domicilio.

Otra Sociedad, que tiene en el extranjero varias casas destinadas a la enseñanza culinaria, fundará una en esta población, a la que podrán acudir las señoritas para aprender a guisar, que es mucho más útil que aprender el piano, bordar, pintar, etc., etc., y no se dará el caso, el día de mañana que tomen estado y se les marche la cocinera, de tener que acudir a la fonda ó se decidan a quedarse sin comer, pues aunque esto último resulta más económico, suele ser, sin embargo, de fatales consecuencias.

Se ampliará la Estación del Norte construyendo nuevos edificios para mercancías, haciendo también otras reformas que, aunque no consistan precisamente en la construcción de una nueva Estación, cuando menos se embellecerá su aspecto, quitándole el ramplón que tiene hoy día, muy semejante a la de cualquier pueblo de escasa importancia. Y, por último, a consecuencia de la falta de brazos en el extranjero por motivo de la guerra, serán muchos los que abandonen esta ciudad, trasladándose a la vecina Francia atráidos por los jornales que se ofrecen y por ser la vida más barata que aquí.

El profeta Francius.

ANTIGUA CASA DE ELORZA

Restaurant de Saturnino F. de Jaurregui. (Teléfono 148).

Menú para mañana

- Frito variado.
- Paelita a la valenciana.
- Riñones al Jerez.
- Lirruelas a la bñbaina.
- Ternera brasaada.
- Langostinos mayonesa.
- Merluza a la vinagreta.
- Espáragos.
- Perdices en su salsa.
- Cuartos de cordero asado.
- Pollos asados.
- Chulettes.
- Bistec con patatas.
- Lengua en escarilata.

Esta noche hay un rico vino caliente.

Carnet del reporter

Notas de Sociedad

Santoral

Santos para mañana: La Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo; Fulgencio, Aimequo; Concordio, Magno, Martinu, Justino, Eurisia y Odón.

Enfermos

Saló a la calle completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama unos días, el ilustrado profesor de la Escuela Graduada de niños, don Avelino Rubio.

Mucho nos alegramos.

Obituario

Esta mañana, a las nueve, y en la parroquia de San Pedro, se han celebrado los funerales por el eterno descanso del alma del que en vida fue diligente repartidor de nuestro periódico, don Rudesindo González, de cuya desgraciada muerte ya tienen noticia nuestros lectores.

De nuevo renovamos nuestro sentido pésame a su viuda doña Gregoria Sarraide, hijos doña Manuela, don Baibino y doña Lucía, y demás familia.

Viajes

Se encuentra entre nosotros, pasando estos días al lado de su familia, nuestro ilustrado colaborador don Francisco Diaz de Arcaaya, con su distinguida señora.

Murió a la bella Easo el celoso funcionario del Vasco-Navarro don Eustaquio Villabier.

Ha ido a Burgos don Fiorentino Aguirre.

De Miranda ha venido don Julio Garra.

Ha regresado de León la bella señorita Alicia Ramírez.

De Burgos han venido don Eusebio Caizosa y su bella señora.

Con el primer garrón de AGUA DE LA MUERA notarán las señoras de la Matriz un gran alivio. Venta únicamente en farmacias.

NOTICIAS

Han sido detenidos y puestos a disposición del señor Juez, tres mocetes de 14 años, que sustrajeron noches pasadas tres mantas de un carro propiedad de don Rufino Busto, vecino de Abadiano que se hallaba en la plazuela que para dichos vehículos tiene el Ayuntamiento en la calle del Mercado.

También ha sido detenida, como encubridora, la que compró las mantas.

Ella y él en el baile

... Y no es que a mí me moleste que bailes con Agapito ni con aquél ni con éste. Pero ¿cueste lo que cueste, convidame a Ants Pepito.

Resumen del producto de los arbitrios el día 29 de Diciembre de 1918:

Alhóndiga, 437'58 pesetas.—Depósito de pescado fresco 155'20.—Matadero, 644 15.—Pielatos, 391'12.—Oficina de arbitrios y otras dependencias, 73 95.—Total, 1.702 32 pesetas.

Reses degolladas en el Matadero el mismo día: 8 bueyes, 4 terneras, 0 carneros, 0 ovejas, 2 cerdos.

LA COMPAÑIA DE MADERAS

Madera de pino del Norte, ten y francés, por vagones completos y por excedentes reales.

Salas. - Salas.

Hast ahora no hubo, ni habrá en adelante, mejores chocolates que los de la Casa Salas. Por su calidad, incomparable se impondrán a todos. ¡Féd dios en todas partes!

"SAN ROQUE", (JEREZ QUINADO)

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Bebida de uso general muy agradable. Exito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídase en todas partes.

Representante en Vitoria: PABLO OZAETA

Cadena y Eleta, 9, 3.º

Un descubrimiento notable

Los enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS tienen su curación en el

Neutrácido español

Constituye un invento novísimo y genial de la terapéutica, que está conquistando rápidamente la confianza de médicos y enfermos por la asombrosa y rápida eficacia en la curación absoluta de la HIPERCLORHIDRIA y de todas las enfermedades del ESTÓMAGO, HÍGADO e INTESTINOS, dependientes de ella, así como de las consecutivas al exceso de ACIDO ÚRICO y trastornos de la nutrición, artritis, gota, reuma y anemia.

Ha proporcionado millares de curaciones extraordinarias en casos inveterados de úlcera y dilatación de estómago, vómitos, acedías, pirosis, dispepsias, diarrea, suprimiendo por acción curativa el ESTREÑIMIENTO y la GASTRALGIA (dolor de estómago) y ofreciendo la notable novedad de ser un preparado originalísimo sin BISMURO, BICARBONATOS, PURGANTES ni CALMANTES, de cuyos nocivos usos reñime a los enfermos.

NEUTRÍCIDO ESPAÑOL ha sido acogido con entusiasmo por los más eminentes médicos, los cuales han obtenido sorprendentes éxitos en las innumerables experiencias a que lo han sometido.

De venta en buenas farmacias y droguerías. FRASCO PEQUEÑO: 6 pesetas. FRASCO GRANDE: 10 pesetas. Concesionario exclusivo: DON JOSE MARIN GALÁN, Arjons, 4, SEVILLA, quien enviará gratuitamente folletos a quien los pida.

Dr. Parra Solache OCULISTA

Ex Ayudante del Dr. Lagnier (Sucesor de Wecker, de París); del Real Hospital de Buen Suceso, de Madrid, y de los Institutos Químicos de Madrid y Valladolid.

Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de once a una y de tres a cinco. Calle de la Florida, 14, 2.º de arriba.

Optica - Médica

DAFO, 37. - VITORIA

Bajo la dirección del Consta de esta ciudad Dr. Parra.

Ejecución rápida de las fórmulas de los señores Médicos Oculistas, Montañés y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS. Atiende a los señores de OPTICA GRADUADA.

Ajustador Hace falta en la fabrica de calzado de Godofred Laza, Dato, 26. Indica presentarse sin certificado.

Información telefónica

La cuestión autonómica

La Comisión la forman doce

¿Surgirá la crisis?

Disgusto entre los ferroviarios

Otras noticias

Madrid 31.—(Varias horas).

Noticias diversas

Embajador que marcha

Dentro de breves días saldrá para Sevilla nuestro embajador en la Argentina, don Pablo Soler Guardiola, delegado al mismo tiempo de la comisión organizadora de la Sociedad Hispano-Americana, que existe en dicha capital.

Se propone estar tres días y luego ir a Cádiz, donde embarcará en el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» con rumbo a Buenos Aires. Anoche cenaron juntos en el Hotel Ritz los señores Romanones, Gimeno y el embajador.

Teatralerías

Ramos Martín (hijo de Ramos Carrión) y el maestro Barrera, están trabajando para convertir en ópera la magnífica zarzuela «La bruja», para lo cual llenará con trozos de música de otras obras de Chapí las escenas que son habladas.

Dicha ópera será estrenada en el Teatro Real a beneficio de la Prensa, cantándola el tenor De Muro.

Se ha inaugurado la temporada del teatro de la Princesa por la Compañía Guerrero Mendoza. Se estrenó con la obra póstuma de don Manuel Tamayo, titulada «Ecce Homo», como homenaje a la memoria del gran dramaturgo.

La Comisión extraparlamentaria

Anoche, hablando el conde de Romanones con los periodistas sobre la Comisión extraparlamentaria, dijo que ésta se reunirá el día 2 de Enero próximo con las personas que han aceptado.

Se reunirá la citada comisión en la Presidencia, a las dos de la tarde. Añadió que le constaba que los señores Maura y Sánchez Toca ya tienen redactadas sus ponencias.

Respecto a la carta del señor Vázquez Meila, que es muy extensa, y las que le han enviado los que han renunciado a formar parte de la comisión, dijo el conde de Romanones que serán facilitadas a la Prensa tan pronto sean conocidas de que deben serlo.

Manifestó también que había conferenciado con el señor Sánchez Toca, y añadió:

«El Gobierno seguirá con serenidad el camino que se ha trazado. Leerá las ponencias redactadas y se presentará a las Cortes en seguida.

Como alguien hablara al Presidente de que había gran revuelo y que sonaba la palabra crisis, dijo el conde de Romanones:

«No hay vuelos ni revuelos. No pasa nada.

La Prensa

«El Universo», «A B C» y «El Debate» aprovecharán la actitud en que se ha colocado el Gobierno, elogiándola grandemente, excitándole a obrar con toda energía.

Otros periódicos afines a los radicales afirman, sin fundamentar la afirmación, que el Gobierno ha fracasado, y dicen que como consecuencia de ese fracaso no le queda otro remedio que plantear la cuestión de confianza.

Exponen su creencia de que en el Consejo de ministros de esta tarde se acordará plantear la cuestión de confianza.

Añaden que en el caso de que tal sucediera la única solución viable sería la unión de las tres ramas del partido liberal con el decreto de disolución de las actuales Cortes.

Al salir de Palacio

Cuando salió del regio alcázar el

conde de Romanones, uno de los periodistas se le acercó, preguntándole:

«¿Habrá sorpresas, señor Presidente?»

Y éste replicó: «No están los tiempos para sorpresas. Además, ya dijo Maura que en estos tiempos nada puede sorprender. El Consejo despedirá dignamente el año y no pasará más.

Luego se le dijo a don Alvaro que la Comisión extraparlamentaria quedaba reducida a doce miembros, únicos que han aceptado, y contestó: «Exacto; sí, señores; pero pueden hacer muchas cosas una docena de hombres.

Lo que dice Gimeno

El ministro de la Gobernación negó de modo categórico que él hubiera realizado personalmente gestión alguna para la unión de las tres ramas del partido liberal.

Dijo el señor Gimeno que hubiera hecho con mucho gusto esas gestiones de habérselo encomendado su jefe.

De la visita que éste hizo al señor García Prieto y que tanto dió que hablar, dijo que la indicada visita fué solamente un acto de cortesía.

¿Surgirá la crisis?

Negó los rumores de crisis que circulan, pero no hizo hincapié en la negativa, por lo que se supone que el rumor tiene algunos visos de verdad.

Regreso de García Prieto

El marqués de Alhucemas ha regresado a Madrid.

En la estación le esperaban muchos amigos políticos y particulares.

Los ferroviarios

Entre los ferroviarios existe notorio disgusto por la forma en que se han aplicado los aumentos de sueldo y bonificación fijada en las escalas que ya han establecido las Compañías.

Lo de la autonomía

Entre los vascos existe notorio disgusto por la forma en que se han aplicado los aumentos de sueldo y bonificación fijada en las escalas que ya han establecido las Compañías.

Las Diputaciones vascongadas

Los vizcainos no asisten

Conforme estaba anunciado, se reunió en el Palacio provincial de Guipúzcoa los diputados alaveses señores Fernández Dans y Echave Susaeta con los guipuzcoanos, siendo el objeto de la reunión el tratar del pleito de la autonomía. Fué muy comentada la ausencia de los vizcainos, a los que se había invitado.

El origen de tal reunión fué el que el diputado provincial de Guipúzcoa señor Orueta ha sido designado, como particular, por el conde de Romanones, para formar parte de la comisión extraparlamentaria que ha de entender en el asunto de las autonomías.

El señor Orueta, antes de aceptar, quiso conocer el criterio de las Diputaciones vascongadas.

Los representantes de Alava y Guipúzcoa, opinaron que el señor Orueta debe ir a la comisión extraparlamentaria y allí pedir que se oiga, en una información, a las Diputaciones vascas.

IMPRESA VITORIANA Dato 52

BANCO DE BILBAO

Cotizaciones de hoy

Madrid	
Interior, 77 90	
Exterior, 87 00	
Amortizable 5 %, 94 90	
Amortizable 1917, 94 10	
Nortes, 000 00	
Zaragoza, 365 75	
Banco de España, 000 00	
Tabacos, 298 00	
Azucenas, preferentes, 96 50	
Cédulas 5 %, 000 00	
Francos, 91 00	
Libras, 23 64	
Feigueras, 00	
Acciones (10 de la Plata, 000	

Bilbao

Banco Bilbao, 0 000 00	
Banco Vizcaya, 1.782 00	
Crédito Unión Miners, 775 00	
F.C. Vauongados, 000 00	
F.C. Rol la, 000 00	
F.C. Norte, 357 00	
F.C. M. Z. A., 000 00	
Minas de Cala, 309 00	
Collado (el Lobo, 00	
Argenteria Córdoba, 00 00	
Hulleras Sabero Anexas, 3.000 00	
Mina Lido, 0 000	
Hidroeléctrica Española, 000	
Hidroeléctrica Ibérica, 915 00	
Duro Falguera, 236 00	
Explosivos, 305 00	
Alto Hornos, 000 00	
Resina, 645 00	
Madrid, 00	
Sota, 2 950	
Marítima Nervión, 3.140	
Marítima Unión, 1.116	
Naviera Vascongada, 1 000	
Naviera Sachi, 0 000	
Cantábrica Navegación, 000	
Naviera Izarra, 465 00	
Naviera Guipuzcoana, 550 00	
Ayuntamiento Bilbao, 00 00	
Nortes 3 %, 00 00	
Asturias 3 %, 00 00	
Nortes 4 1/2 %, 90 25	
Alkante E. 4 1/2 %, 00 00	
Construcción Naval, 103 00	
Londres, 00 00	
París, 23 73	
Murcia, 440 00	
Bilbao, 438	

Vinos de Jerez de DIEZ HERMANOS de venta, en el establecimiento de los señores SUCESORES DE APRÁIZ, calle Postas, 8.

CLASES PRECIOS POR BOTELLA PESETAS

SECO ESTILO RAYA	
Jerez seco	3 30
» añejo oro	3 50
» viejo para enfermos	4 25
Solera India	5 50
ABOCADOS	
Cordón verde	5
Solariego 1807	9
AMONTILLADOS	
Palma	3 75
Favorito	5 25
Fino Imperial S. D.	7 50
Solera Victoria Eugenia	9
OLOROSO	
Oloroso superior	4
» añejo	6
Solera Victoria Regina	9
Oloroso Realengo	10
MANZANILLAS	
Manzanilla fina	3 25
Maina	6
DULCE DE JEREZ	
Jerez dulce añejo	3 25
» número 1	4
MOSCATEL	
Moscatal Vitoria	3 25
» S.	7 50
PEDRO XIMENEZ	
Pedro Ximénez añejo	4 50
Pedro Ximénez X X X	8
QUINADO C. B. B.	
CONAC OXIGENADO	3 50

EL RECREO INFANTIL

Mañana se inaugurará el Salón cinematográfico de este nombre en la calle de Dato, número 45, antiguo edificio de la Sacro-Hispana, proyectándose las siguientes películas

Deportes sobre el hielo
Las experiencias de Policarpo
Minutiyto se presenta voluntario
Los dos abuelitos
Consecuencias de una conquista
Abnegación y Caridad

SALON BELLAS ARTES

Programa de cinematografía para mañana miércoles 31

Comedia en cinco jornadas. Pr. de la noche en la sala de la Trinitat. Narración literaria de Humberto I.

EL TALIA.

5 y a.

El Alcohol de Menta

DEL DOCTOR OLIVER-RODÉS
Indispensable en la estación calurosa.

Muy recetado por los médicos.

Evita toda clase de infecciones

De la literatura española

Divagaciones de Navidad

Por E. Ramírez-Angel

Rutina de la fiesta

Se van unos niños; vienen otros... Se rompen unos juguetes, se crean otros... Por misericordioso prodigio de las Navidades, niños y juguetes, cada año, creyérase los mismos. Iguales risas, iguales ilusiones, iguales alborozos entre la bruma de la ciudad, desgarrada por el humido de la zambomba, el balido del rabel, el redoble del tambor. La vida en estas postrimerías de Diciembre y en estos resplandores de Enero, revela su sentido más íntimo, quizás, y sano, ella parece asegurarnos, para que no lo olvidemos nunca, que tiene mucho de pueril y no poco de recreo. Es, en suma, una niña y un juguete.

¿Cómo no ha de recrudescer en nosotros, hombres, el amor a que es digna? Tradicional, expansiva, algarera, pese a su vejez y aún a su adocenamiento, promueve en nuestro espíritu una dulce embriaguez inefable, un retorno a aquel Enero lejano de la infancia, en que la nieve nos parecía adorno y no inclemencia, y la sonrisa de nuestros padres, elocuente y corrobora por el furón, hermosa magnífica. Como vibraba el corazón y el estómago. En el hogar, se reúnan todos los parientes y en la despensa todas las golosinas. Epoca de fraternización, de apañamiento, de tumulto y de unidad, que imaginábamos interminable. De ella sólo conservamos un recuerdo enojoso, pero muy leve, porque la gula tiene también su romanticismo: el recuerdo de una indigestión...

No importa que la algarabía de la Navidad padezca de rutina y de consabida. El júbilo, aunque carezca de novedades, goza el privilegio de parecer siempre joven y flamante. Anoremos, pues, nuestro espíritu. Revorremos los tenderetes de los nacimientos, y de las vituallas con el mismo delicioso estupor de antaño. La vieja estampa de nuestra niñez reaviva sus colores y refuerza su fragancia. Sonríamos ante ocho días siquiera, sin premeditación ni devoción, candidamente, íntegramente. Dios, en un establo, se hace niño. Sintámonos, nosotros muchachos, impios de corazón, sanos de alma, en nuestro modesto piso tercero...

Las amables figuritas

Y elogiemos acendradamente las toscas, las clásicas figuritas de barro que constituyen la humanidad de las inmediaciones de Belén. Durante dos semanas sean hermanos nuestros—arcilla notoria y fraterna—el rabadán, el "tío de las gachas", la lavanderita, el posadero, la agala, el rey, el negro y —por qué no?— el pavo, el recién nacido, el camello, el rucio, el gallo, el buey, la mula. Protejamos el nacimiento, con un suave manto de democracia, de filantropía, de sencillez, é-imagínemos que todo este mundo no es una ficción circunstancial y transitoria, sino una realidad eterna y viva a la que no podemos ni debemos sustraernos.

Ved cómo gentes y animales sonrían. Con ellos está un Dios y un Hombre. Por la infinita caridad del uno y la buena fe del otro, va a modificarse totalmente la fisonomía del establo; salto de agua el arroyo; festín el somero vídico de los pastores; "rascacielos", yanki la cabaña; raso la estameña; chá pin la abarca; alfombra auténtica la nieve; radiador de hechura científica la hoguera de leños; fábrica el molino; carretera alquitranada la veredita; hotel de muchos pisos la posada de pocas tejas...

Si, Dios, tras las constelaciones, y el hombre afanándose entre los riscos, sobre el surco, bajo los árboles, realizarán tan fecunda proeza. Las figuritas de barro y las edificaciones de cartón se trocarán en noblezas y comodidades, en sentimientos y adelantos, en algo que embese no sólo a los pequeños, sino a los grandes. ¡Sueño consolador...! Pero la turbonada naviaena se extingue; apagan los chiquillos el fulgor de las luminarias y el estrepito de las músicas; toda la ingenua plásticidad del nacimiento, es guardada, arrinconada otra vez hasta el año próximo, y de esta humanidad de barro, humilde, misera, decorativa exclusivamente, no nos parece oportuno, ni "serio", ni agradable acordarnos más.

La culpa es del tambor

La culpa de tan sensible catástrofe corresponde, casi en absoluto, al tambor. El tambor que hemos comprado para nuestros pequeños no deja de resonar bronco, ordenancista, fanfarrón y testarudo. Ello molesta un poco, según parece, al vecino y no dejaría de mortificar a los padres si los padres no comprendieran que el júbilo supone ruido, algazara y batahola. El tambor es el juguete infantil que más robusta y retórica mente proclama las pascuas. Su estruendo se impone. ¿No es todo, en la vida del que triunfa, ruido?

Redoblando, redoblando incesantemente a lo largo de toda la Navidad, "entierra", al "nacimiento", y le sobrevive. Su trueno ahoga la tristeza ó la contrariedad que tal desaparición pueda producir. Su trueno, despótico, que habla de lucha, de triunfo, de ardor, y crea en el pacífico chiquillo la primera ferocidad de hombre...

El año parlamentario

Por Antonio Royo Villanova

Comienza el año de 1909 con dos promesas solemnes: una legislativa y otra de Gobierno, que vienen a ser el pie forzado de la próxima campaña parlamentaria.

La ley económica llamada del año natural obliga al Gobierno a presentar en Febrero un proyecto de presupuestos. Y el Gobierno, al contestar oficialmente al Mensaje de la Mancomunidad Catalana, se ha comprometido, también, a presentar en el mes de Febrero un proyecto de ley resolviendo clara y concretamente el problema de las autonomías regionales.

He ahí, pues, los dos proyectos gubernamentales que, si se discuten y aprueban, serán ya suficiente labor para estas Cortes. Las reformas legislativas se pesan y no se miden, y por eso cualquiera de los dos proyectos apuntados (el presupuesto y la autonomía) vale por sí sólo bastante más que las cincuenta y tantas leyes que jactanciosamente llevó a la sanción real el Gobierno de notables al cerrarse las Cortes en el mes de Julio.

Cincuenta y tantas leyes! Cincuenta y tantos medios de aumentar los gastos del Estado, positiva amenaza para el bolsillo del contribuyente. Cincuenta y tantas leyes! La única que no costó dinero fué la que declaró fiesta nacional el 12 de Octubre, porque la famosa ley del espionaje, con sus restricciones a la libertad de la prensa, algún quebranto económico hubo de proporcionar a las empresas periodísticas.

No hablemos del paseo marítimo de Barcelona, en que sin compensación alguna renuncia el Estado español a parte considerable de terrenos de dominio público; ni de la ley de sales potásicas, que no sólo restringe la libertad de explotación minera, sino que consigna una fuerte cantidad para hacer explotaciones por cuenta del Estado.

Baste recordar que las reformas militares, la ley de empleados civiles, la rampa de pajaritos y el ferrocarril de Villabrino; todas las reformas legislativas, en fin (aun las más justas, como las de Villabrino y Pajares, que yo voté con verdadero gusto) se traducen en sacrificios para el Tesoro.

Si a un espíritu sencillo se le preguntara: ¿en qué se diferencia un Gobierno de notables de otro que no lo sea? Podría contestar: en que es mucho más caro.

Y el Gobierno de notables se marchó sin liquidar tanto dispendio. Desde que se levantaron las sesiones en Julio sin estar los presupuestos sobre la mesa del Congreso, debió al país llamarse a engaño.

Es, pues, forzoso, hacer un presupuesto. Vivimos bajo el régimen del 1914, que ya entonces no era una perfección y que con tachones y remiendos le vamos haciendo tirar más de la cuenta.

Hay que hacer, sobre todo, un presupuesto de ingresos para asegurar la solvencia del Estado. Parece natural que hasta después de haber normalizado la situación económica y financiera del país no se pensará en autonomías ni nacionalismos. Lo primero es reivindicar y robustecer la situación de España y luego, si se quiere, distribuirla en regiones. Lo que no creo que pueda hacerse es trincar el pavo antes de tenerlo.

Del problema del regionalismo se ha hablado mucho y se ha escrito bastante, pero se ha concretado poco.

Nadie se atreve a llamar las cosas por sus nombres y se barajan al regionalismo, la descentralización, la autonomía, el federalismo, la soberanía, el separatismo, el nacionalismo, sin que sepamos a qué carta quedarnos.

En el fragor de la contienda, muchos regionalistas recuerdan al personaje de Clarín, «La Regenta»: «Cataluña tiene que ser una nación... y hago de ello cuestión personal». A lo cual contesta el ciudadano culto ó el hombre de sentido común: Y si Cataluña es una nación, ¿España qué es?

Va, pues, a discutirse en el Parlamento el problema de la autonomía y no estaría de más que antes de nada nos puséramos de acuerdo sobre las palabras que vamos a emplear en el debate.

Por eso dijo Joaquín Costa que debíamos seguir el consejo de Bacon ó iniciar en toda controversia la prudencia de las matemáticas, principiando por definir todos los vocablos y términos que hayamos de usar, a fin de que nuestros interlocutores puedan saber en qué sentido las tomamos y si se hallan de acuerdo con nosotros en este respecto.

Yo creo firmemente que la palabra nación no es de las que pueden dar lugar a duda. Por eso digo creyendo que la aspiración nacionalista es incompatible con la nacionalidad española. Si Cataluña es una nación, ó España no lo es ó es otra nación. Si Cataluña es una nación distinta de España, la única solución al problema está en el tipo de Suecia y Noruega antes de separarse, ó Austria-Hungría antes de la guerra. Pero, en tal caso, no se diga que con esa fórmula se quiere otra cosa que preparar para dentro de unos años la independencia de Cataluña.

¿Y para qué andamos con dilaciones ni con términos medios?

Veamos si Cataluña quiere, en efecto, la independencia. Porque ya no es sólo Maciá el que defiende ese radicalismo. He leído que Marraco, el diputado republicano por Zaragoza, ha dicho en Barcelona que debía conceder la independencia a Cataluña para que con toda libertad se federara luego con nosotros...

Es una solución.

La moda en 1919

Por Leonor Olóza

Voy a hablaros hoy, queridas lectoras, de los caminos que ha de seguir la moda en el próximo año. A juzgar por lo que nos dicen los primeros modistos y los buenos figurines que ya han lanzado sus modelos, son los de ahora los más lujosos y los que con más entusiasmo acogen las elegantes, desde que empezó la guerra, ya que terminada y con las fiestas que han de celebrarse para solemnizar la paz del mundo, ha de concluir el plan económico a que patrióticamente se sometieron todas las mujeres de las naciones en guerra, en favor de los heridos y prisioneros, a los que, de sus economías, enviaban ropas y comestibles.

Todavía conservan los nuevos modelos la apariencia de sencillez que ha caracterizado los de estas últimas temporadas, pero ahora es sólo la apariencia, puesto que dentro de ella nunca se han visto adornos tan costosos y extraños como los que empiezan a llevarse en trajes, sombreros y abrigos.

Para que mis lectoras se den perfecta cuenta de lo que tiende a ser la moda en el próximo año, iremos por partes.

Primero nos ocuparemos de la figura, que al parecer seguirá siendo la de ahora, es decir, los trajes estrechos y rectos sin marcar apenas el talle, y eso muy bajo. Tan rectos son estos trajes, que muchos de ellos, de forma japonesa, tienen el mismo vuelo por la parte de atrás que por el cuerpo donde empiezan las mangas. Estas, exceptuando las de los trajes de noche, son todas larguissimas y en general estrechas, y respecto a los cuellos hay dos opiniones, pues mientras unos modistos lanzan sus modelos con el cuello altísimo, otros se empeñan en que hemos de seguir yendo con unos escotes, que si nos vieran nuestras abuelas salir así a la calle, creerían que nos habíamos vuelto locas. En lo único que están de acuerdo es en que si se lleva escote, no debe ser éste de ninguna manera en pico. Eso ya no es chic y los escotes han de ser cuadrados, ó exageradamente abiertos de los hombros. Tampoco se acaban de poner de acuerdo en la largura que deben tener las faldas, aunque, afortunadamente, la mayoría están por las que antes llevábamos y que llegan un poco más arriba del tobillo.

Sin duda se van convenciendo de que la silueta de la mujer con las faldas poco más que por la rodilla, no puede ser elegante, pues da a las señoras un sello que creo que ninguna que se tiene por tal debe adoptar.

Los tacones altos están ya demodés, y según indica S. M. la Moda, deben ser completamente a la inglesa. Ya se ha intentado varias veces imponer esa moda, que será muy higiénica y muy cómoda, pero que ninguna mujer quiere aceptar, porque con ellas pierde mucho la figura, sin citar con que en España, donde tanto abundan las mujeres bajitas, es siempre un consuelo poder crecer esos centímetros.

De la forma de los trajes ya he hablado, porque casi todos son estrechos y rectos, si no son algunos de noche, que llevan graciosos pliegues y recogidos con cintas estrechísimas, tan estrechas, que a veces está ésta formada por una cinta tan ancha que es casi la mitad del vestido ó del abrigo y del cual se hacen también esos cuellos enormes, que unas veces se llevan doblados y abrochados alrededor del cuello, y otras, sueltos y esos centímetros.

Para los trajes de noche, las telas más en boga son: el crepón Georgette, las telas metalizadas y rasos combinados con terciopelos.

Para los de día harán furor las telas gruesas como el terciopelo de lana, la tela del pirineo y otra porción de telas imitando piel, de las que se pone un zócalo tan ancho que es casi la mitad del vestido ó del abrigo y del cual se hacen también esos cuellos enormes, que unas veces se llevan doblados y abrochados alrededor del cuello, y otras, sueltos y

cayendo por la espalda como si fueran esclavinas.

De los adornos tenemos que decir sólo dos cosas: que son caros y rarísimos, pues este año tenemos vestidos y abrigos bordados con pelo de camello y flecos de piel de mono, cosas las dos que hasta ahora no se habían visto.

Siguen los bordados, pero ya casi únicamente en lana y con ella deshilada, formando flecos que ahora es la última novedad, puesto que también se han desenterrado ahora aquellos flecos de seda larguissimos, graciosos y ondulantes que tanto se llevaron hace algunos años.

Los trajes de noche y de vestir, se hacen mucho bordando completamente la tela con aceritos ó cuentas de azabache, como si fuera comprada así, y adornados con cinturones y cordones hechos con las mismas cuentas con que está bordada la tela.

Los demás adornos de ahora son las pasamanerías, de las cuales también pueden sacar algunas que tengan guardadas las señoras aficionadas a conservar las cosas, pues son las mismas de antes las que ahora se llevan. Para los trajes de noche se llevará mucho el encaje Chantilly, y para los de calle, las pieles.

Nunca como ahora se han llevado tanto las pieles, a pesar de los precios elevadísimos que ahora se venden. Ya han desaparecido los clásicos juegos de pieles compuestos de manguito y piel para el busto, pero, en cambio, ahora es raro el vestido ó abrigo que no lleva un enorme cuello de piel con su gran zócalo y sus correspondientes carteras en las mangas, de pieles magníficas, y acompañadas de un manguito de las mismas pieles.

Todavía quedan algunas señoras que han tomado cariño a las esclavinas de piel, y se ve alguna que otra por ahí, pero no como nota moderna.

En los sombreros se empiezan a ver modelos grandísimos, exageradamente mayor por los lados.

Como adorno de éstos, además de grandes alfileres de fantasía, vuelven las plumas en todas sus aplicaciones menos lloronas, y en esto, más que en otra cosa, podéis ver, queridas lectoras, lo que os digo al empezar esta crónica: de que nunca se han visto adornos más costosos bajo apariencias de gran sencillez, pues con las plumas hacen verdaderas herejías. Hemos visto modelos de sombreros de las primeras casas de París para los cuales habían destrozado dos magníficas plumas de las llamadas amazonas, dejando sólo la vena del centro, con las cuales estaba adornado de los lados; y para otro habían quemado una gran cantidad de ese plumón de ganso, que es tan bonito en su estado natural y que quemado será muy de moda, pero pierde todos sus encantos.

Y, por último, diremos algo sobre los peinados, aunque muy poco, porque los nuevos modelos son sencillísimos.

Parece que volverá a llevarse con todo furor el moño bajo, porque todos los nuevos modelos son así. Sin raya, muy a la negligé, como si fueran hechos en un momento en que alguien nos sorprende sin peinar y es preciso recogerse el pelo de cualquier manera.

También hay moños muy bonitos exageradamente bajos, y en los cuales se ve el pelo enteramente hecho un nudo ó un lazo.

Hemos visto otro modelo que llevaba la cabeza rodeada con una trenza enorme, para lo que se necesita un pelo que en estos tiempos es difícil poseer, pues tiene que ser con las puntas muy iguales y muy largo para que dé la vuelta a toda la cabeza.

Tales son, expuestos a la ligera, los aspectos que presenta la moda y que, según los últimos modelos, va a ser en los principios del próximo 1919.

El año político

Por Máximo Glin

Tal ha sido la intensidad del año político de 1913, que no tiene fácil y posible expresión en las breves cuartillas de ese artículo, resumen de los Comentarios políticos que hemos suscrito a diario.

La situación política de España al comenzar el año que expira, no podía ser más lamentable. A la guerra europea no se la veía tan próximo el fin; siquiera por la debilitación natural de los entonces imperios centrales se adivinaba que no podría prolongarse mucho. Sin embargo, la intervención armada de los Estados Unidos de América hizo concebir esperanzas que no han quedado defraudadas. Alemania y Austria, pero muy especialmente la primera, se veían cercadas y las energías propias del país, sobre todo su material de subsistencias, se iban agotando sin que hallasen fácil ni posible compensación.

Al fin se establecieron las negociaciones preliminares, como consecuencia de las primeras bases de paz lanzadas por Wilson en Febrero, y hace un mes se firmaba el armisticio, y los fusiles y cañones, humeantes aún por sus múltiples disparos que ensangrentaron horriblemente los campos europeos, quedaron inertes y en su lugar descanso para dar paso a la diplomacia que había de concertar y convenir los términos de la paz.

¿Cómo ha de ser la paz para que tenga garantía de duración indefinida? ¿Acaso la guerra de las armas podía ser substituida por la guerra comercial? Tanto ó más matan las balas enemigas que el hambre y la miseria. Ninguna nación había de ser sometida a las cadenas de la pobreza ni condenada al exterminio. Wilson, el dios de la paz y el César de la justicia, ha dictado sus bases, que comienzan a estudiarse ahora en las conferencias de Versalles. Están inspiradas

en un recto espíritu de igualdad, para alejar del corazón de los guerreantes de ayer toda semilla de odio y todo germen de recelos.

La humanidad se redime hacia la libertad y la igualdad por las manos generosas del presidente Wilson.

En política internacional podríamos apuntar muchos hechos significativos que harían interminable este modesto trabajo; sólo hemos de hacer referencia a la convulsión de las monarquías y al derrumamiento de las coronas y rotura de centros. Nicolás II de Rusia es destronado y muerto. Los emperadores de Austria y Alemania se ven precisados a abandonar sus coronas y a alejarse de las que fueron naciones víctimas de su equivocada orientación guerrera. El Presidente de la república portuguesa cae, no hace muchos días, acribilada su cabeza joven por las balas del anarquismo. Y, entre tanto, ¿qué pasa en España?

Los elementos conservadores son lanzados del Poder, y como les sustituyeran los liberales y éstos tampoco podrían permanecer ejerciendo el mando porque las palancas del egoísmo iban derribando Gobiernos y anulando esfuerzos aislados, vinimos a parar en aquella crisis de ocho días del mes de Marzo en que viéndose ya la Corona sin el apoyo de los que constituyeron sus partidos de Gobierno y oposición, llegó

el Rey a anunciar a todos los prohombres reunidos en Palacio su propósito decidido de abdicar y marchar de España.

El conde de Romanones, colaborando activamente y con gran energía en la obra patriótica del Monarca, consiguió en aquella noche histórica del 21 de Marzo que se constituyera aquel Gobierno de cumbres que presidió don Antonio Maura. La ineffecticia de esta amalgama política se echó pronto de ver, y comenzaron a sucederse las crisis y en todas ellas se ponían cada vez en mayor riesgo las instituciones, hasta el momento presente en que la situación de España no podía ser más crítica ni de mayor peligro. La conferencia interalida de Versalles había convenido prescindir de nosotros en Marruecos y los regionalistas y los viceaitarras rompieron sus amarras del puerto del Estado, pretendiendo echarlo todo a rodar. La voluntad férrea de Romanones salió al paso de todo esto, y ahora, cuando trazamos estas líneas, regresa de París con la satisfacción del deber cumplido—tales son sus palabras—y con esperanzas muy halagüeñas para España, según también asegura. Que así sea; y así lo deseamos por esa misma España, sin meternos a analizar actuaciones personales, ya que tan independientes de toda fracción política vivimos: nuestra vida de imparciales informadores.

NUEVO TEATRO
Compañía de Opera y Opereta GRANIERI-MARCHETTI
FUNCION PARA HOY MARTES
A las seis en punto, La opereta en tres actos,
LA DUQUESA DEL BAL TABARIN
Mañana miércoles, grandes funciones tarde y noche

¡Paz á los hombres!

Por Angel Guerra

Ahora como nunca, como en ninguna otra ocasión histórica, porque la tragedia que acaba de vivir el mundo, sangrienta y desolada, jamás la conocieron los siglos, resonarán más vibrantes y consoladoras de un ámbito al otro de la tierra, aquellas palabras que veinte siglos ha lanzaron los ángeles bíblicos a los pastores de Belén: «Gloria in excelsis Deo et in terra pax hominibus bone voluntatis».

Durante cuatro años la pobre estirpe humana ha vivido bajo la impresión de la pesadilla espantosa, en un largo sueño agitado por visiones de horror y muerte. Ha cesado de tronar el cañón, vomitando metralla asesina y ha terminado el espectáculo de la inmensa carnicería humana, entre estruendos de armas, ayes de moribundos y el resplandor siniestro de los incendios que devoraban las ciudades. Todo eso ha pasado. Ahora, como en los tiempos en que

Jesús viniera al mundo, hace muchas centurias, podían, igual que entonces, volverse a cerrar las puertas del templo de Fano en señal de paz universal. ¡Paz á los hombres!

¡Nochebuena...! Todavía la de este año la pasan los soldados en los «vivacs» y en las trincheras. Pero, para matar el frío invernal, encenderán las hogueras con ramas cortadas en los bosques que taló, en parte, la metralla; con ramas de aguchos árboles centenarios, que también tienen en sus troncos las cicatrices de sus heridas heroicas.

Y estas hogueras que esta Nochebuena se encienden en los campamentos, saludadas con canciones y villancicos, serán como luminarias, como las lucécitas del tradicional y familiar árbol de Noél que se pone en cada hogar para engañar dulcemente las ilusiones de los niños.

Serán como las hogueras de San Juan que cantan el solaticio en el céntrico al sol, el padre que preside desde lo alto los destinos del mundo y calienta con su calor la sangre y los sueños de los pobres seres que, entre alegrías y dolores, cumplen su peregrinación a través de la vida sobre la tierra.

En los campamentos no sonarán esta noche buena las canciones de odio, los signos guerreros.

Se ríe ríe ríe al fuego, pero no al fuego asolador de las batallas, sino al fuego humilde de las hogueras, a la llama viva que arde en la campaña como el inestinguible amor que une a las familias y perpetúa el espíritu humano. Y en vez de las canciones bélicas, sonarán, en el silencio de la noche y en medio de la alegría del vivac, los villancicos que son un suspiro amoroso y un himno ingenuo a la paz.

Muchos de los soldados reírán pensando que ha pasado el peligro y el horror, pero muchos melancólicos y tristes llorarán pensando en los suyos ausentes y también tristes.

¡Paz a los hombres!

Ab, en cuántos hogares, esta Nochebuena será una fiesta de júbilo. Junto al fuego volverá a reunirse, como antaño, la familia. Todos estarán en sus puestos. Los abuelos viejos y achacosos se sentarán, remozados, en su retorno espiritual a la primera juventud, porque la alegría y el amor hacen estupendos ancianos. Los padres desbordarán su júbilo, más expresado con lágrimas silenciosas que con palabras exaltadas. Y en el coro familiar, estará el soldado de regreso, pensando ahora en la vida que viene, después de haber pensado tanto en la muerte que se acercaba. Contará, con emoción, en la voz las escenas de ayer, toda la grandiosidad y todo el heroísmo del valor derrochado. Sus cruces, sus heridas, las amputaciones sufridas, testimoniarán la verdad de su relato y serán la noble ejecutoria de su conducta admirable.

Sin embargo, mirando al porvenir, en algún instante de pausa en la narración de hazañas legendarias, pensará en unos ojos de mujer que lloraron de alegría al verle retornar y pensará en un nuevo hogar y en una nueva Nochebuena, en todas las que vendrán, hasta que ya no ocupará el sitio de los abuelos, viendo desde las alturas todo el panorama de su existencia y viendo como se afianza el vínculo eterno de las familias. Pero también en muchos hogares la Nochebuena será triste. En ellos habrá muchos hijos vacíos, los que dejaron aquellos que no han de volver más. Sin embargo, el recuerdo de ellos se acercará también en la lumbre para calentarlos, sobreviviendo, por un milagro de amor, a la misma muerte. Habrán honras y enterramientos en lugares que se desconocen, también tendrán su fiesta de Nochebuena. La nieve cubrirá sus tumbas ignoradas y su blancura, inmaculada, borrará los chagados de la sangre vertida.

Y ellos, bajo tierra, héroes y mártires de la más noble de las causas, el amor a la patria, se estremecerán de orgullo y de alegría, al oír como resuena igual que hace veinte siglos, aquella voz que dieron los ángeles a los pastores de Belén: ¡Paz a los hombres!

24 de Diciembre 1919.

CUENTO DE PASCUA

La añoranza del hogar

Por Roberto Clark

Acedado sobre la pequeña balaustrada del balcón, Ignacio San orona, ex-céptico, sensual e imaginativo, se recreaba en la contemplación de la noche, de firme serenidad, toda envuelta en una borrachera de luna.

El pequeño convento, que enfrente estaba, dormía recostado sobre el saliente de su torre chata; la cúpula, ancha y breve, estrechaba entre sus brazos una campanita, y era como un reto al airón espléndido de su cruz.

Era aquella, a donde se asomaban los balcones de su casa, una colectiva llimpia y corta, llena de ese quietismo misterioso que tantas veces hemos aspirado, con lentitud embriagadora, en los escondidos pabellillos de la vieja Castilla.

Las casas no tenían, la insolencia de su altura; eran habitaciones, bajitas, reducidas y humildes, que cobijaban, con amor de caridad, a una parte de la muchedumbre, trabajadora de la ciudad completa, ruidosa y pecadora.

Ignacio Santorena, elegante y mundano, perseguidor eterno de todas las frivolidades, se iba dejando apoderar, poco a poco, de una honda tristeza.

Era Nochebuena. Noche de fiesta íntima en todos los hogares, donde se rendía culto ferviente a la institución sagrada de la familia; noche de fe, para los cristianos que rememoraban el nacimiento de Jesús; de paz para todos.

Para todos, menos para él, que ni tenía hogar ni tenía familia. Nunca le preocupó el crearla; no creía en ella; en su filosofía de propagandista revolucionario la había anatematizado, públicamente juzgándola perjudicial y contraria al santo egoísmo, único derecho y único deber del hombre, según él.

Por qué, entonces, sentía aquella tristeza y aquel lento, pero constante flaquear de lo que hasta aquel momento creyó sus más arraigadas convicciones?

Aquella carta perfumada y coqueta que acababa de recibir de Amalia, la gentil cortesana, por aquellos días su amante, no era ciertamente un desencanto que le quitara, con justa razón, el estruendo que él se había creado.

Ignacio conocía, por una dolorosa experiencia de muchos años, harlo de rodar por los brazos de todas las pecadoras de Madrid, el valor que tenían aquellos juramentos, brindados en cualquier momento de última hora. No perdía nada, Amalia era una mujer vulgar, incapaz de sentir sus sueños, de hacer el sacrificio de vivir su vida. Qué más, dabal. Con ella o con otra, era igual. No era, pues, lo que lo apenaba aquello que ni se atrevía a calificar de desencanto.

Recordado como se estaba, sobre la pequeña balaustrada del balcón, arrugada la blanca pechera de la camisa, un poco en desorden, el fraque que había vestido para asistir a un anticipado baile de máscaras, ahora ahora los días de su juventud vividos en la paz del pueblo sevillano, muy lejos todavía la hora fatal de arribar a la Corte, forzado a la dura necesidad de, eso que entonces no tenía para él más valor, que el de una frase y que ahora sabía bien: **de ganar se la vida.**

Entonces tenía hogar, y tenía una familia y una novia buena y sencilla, con la que al cambiar los boscos castos del primer amor, solía soñar en alto.

—¿Cuándo yo sea médico! Cuando nos casemos!

Ignacio Santorena era un excéptico. De tejas abajo no creía en nada ni en nadie. La vida, dura y exigente, le había hecho erudito.

No creía en la familia, ni pensaba que el matrimonio fuera otra cosa que un ideal de conveniencias; tenía de él un concepto funesto; no acertaba a ver en él si no lo que tenía de dogal, que oprimía sin pararse a pensar en que pudiera tener satisfacciones.

El amor lo conceptuaba una creación de poetas. Lanzado al mundo de la política, de esa política que no tiene entrañas, él había perdido todo sentimiento afectivo.

Conoció a Amalia en una juerga; le sedujo desde el primer instante su belleza de princesita de Watteau, las facciones armónicas, negros los ojos, muy roja la pintura de los labios. Estaba de menos; se negaba a cantar una copla andaluza que todos le rogaban, con insistencia, concederle de su maestría.

Parecía imposible tal tenacidad en una criatura tan delicada, tan gracil, de cintura apretada y pequeñita que pudiera quebrarse al menor esfuerzo.

—¿Accedería si se lo rogase yo?— le pidió galantemente inclinado ante ella en una reverencia versallesca.

Amalia arrojó sobre él su mirada acuchilladora y le contempló curiosa.

Ignacio, para evitar la situación difícil, rogó a un amigo que le presentara. Alberto Lengares medió.

—Amalita Ortiz... Ignacio Santorena... Amalia accedió a cantar.

Los amigos aplaudieron el triunfo. Ignacio sentía satisfecha su vanidad de hombre galante. El idilio había comenzado.

Poco duró, no obstante. Amalia, criada en un ambiente farto viciado y frívolo, no era la mujer que Ignacio esperaba para que le alentase en sus inquietudes y en sus deseos de gloria.

Se distanciaron. Amalia, con aquella carta en la que se excusaba de asistir al baile, lo daba todo por terminado.

—¡Echa! Una más. A busarse, otra. Tal era su vida.

Ignacio cerró el balcón envidiosamente. Puso sus ropas en orden, recogió el abrigo y salió a la calle.

La multitud desarrapada y grosera, que busca en su hacinamiento maloliente una alegría convencional, alborotaba con estruendo. Ignacio apocetaba la soledad. Empezó una larga caminata por las calles apartadas de la urbe, sin dirección determinada.

En una de ellas se paró a presenciar el paso de una comitiva que en otra ocasión le hubiera movido a risa. Eran las muchachas del barrio, muchachas ignoradas que marchaban su juventud en espera del novio, que acaso no llega nunca.

Las siguió maquinalmente. Iban a la iglesia a oír la misa que allá en su tierra llamaban «misa del gallo».

No se detuvo. Entró en la iglesia también. Lo impresionaba aquello que durante tanto tiempo le fué extraño; no sentía prisa por marcharse; se acordaba de cuando chiquitín jugaba en aquel pueblo andaluz, de caritas menudas y blancas, blancura de aduar africanas; se acordaba de algunas oraciones; rezó.

Salió lentamente envuelto en aquellas muchedumbres que se disponían a festejar el nacimiento de Cristo en el santuario del hogar.

Desistió de ir al baile. Volvió a su casa; abrió de nuevo los balcones y seronado por la magia de aquella noche de maravillosa firmeza, se puso a escribir.

Escribía a la novia provincial, buen día 12 de diciembre 1919.

La Nochebuena á través de un siglo

Por Miguel España

Hay en Madrid, circulando por sus calles, entre las de Atocha y la Carrera de San Jerónimo, una pobre mujer que lleva sobre sus hombros cansinos y agobiados el peso de una criaturita.

Está la ancianita sola en el mundo, porque la Muerte, para ella tan névola, fué, en cambio, cruel e implacable con sus hijos y nietos. Y para atender a su miserable sustento se ve forzada a trabajar, vendiendo por esas calles, con fríos o con lluvias, que el hambre y la soledad no entienden de achaques de respet's hacia la vejez, cangrejos de mar y de río.

Si alguna vez, lector provinciano, te encuentras casualmente en la Corte y pasas muy de mañana por esas calles, oírás, muy debilitado, como en la lejanía, el timbre gangoso y trémulo de la viejecilla que, a compás de los golpes de palo con que se zula al andar causa de su ceguera, va pregonando la mercancía.

—¡La can gre jera! ¡Los lle vo de mar y de ri el! ¡La can gre jera!

La niebla descendía pesadamente sobre el suelo, humedeciéndolo con sus blancos vapores. En el reloj campanero de la esquina de la calle de San Sebastián, daban las siete. Los golpecitos del bastión de la vieja, que se acercaba, se oían mucho antes de que la niebla nos permitiera distinguir su diminuto y ya en corvado cuerpo. Esperamos un momento, y al fin nos hallamos a su lado. Una falda andrajosa tapaba sus piernas tambaleantes. Arrebuja da en su mantón, que a juzgar por su ancianidad debió, siendo nuevo, aprisionar el talle de la cargrejera allá en sus lejanísimas mocedades, con su cuesto al brazo y su bastón adelante, se nos fué apareciendo la silueta de la ancianita como se nos van representando entre la niebla del sueño a aquellas figurillas simpáticas de los cuentos de hadas con que en nuestra niñez dichos a nos dormía la abuela íta Carmen.

—¡Cangre jera!— le digimos.— ¿Quiere usted hablar un rato con un periodista que, por la fuerza de su profesión, ha de hacer hoy ante el imperio de la Actualidad, una interview de circunstancias?

—¿Y qué quiere usted, hijo mío, que yo le cuent?

—¿Como ha vivido usted tanto...?

—Pues ahí verá— añadió sonriendo — por llevar tantos años en el mundo, ya olvidé lo poco que de él sabía cuando era persona. Yo no soy ya sino una hoja del pasado que, por obra de Dios Nuestro Señor, tiene un otoño muy largo, muy largo. Como que parece que el frío invierno de la muerte no llegará nunca para mí.

—Me han dicho que tiene usted muchos, muchísimos años.

El año taurino

Por el Dr. Peñueta Verde

Como es obligado en toda la prensa hacer, cuando llega la finalización del año, una recopilación de datos históricos que sirva a la afición curiosa para hacer sus estadísticas y conocer la alza y baja de los fenómenos más o menos «fenomenales» de la tauromaquia, vamos a hacer un resumen del año taurino en la plaza de toros de Madrid, denominada la catedral del arte tauromáco y a la que yo llamaría con más propiedad «el costistorio», ya que en ella se hacen muchos «cardenales» y hasta se elije algún que otro «papa».

Las notas taurinas para la afición han sido este año expirante de 1918 las retiradas de Pastor y del Gallo; uno y otro han dejado a su paso por las plazas de España la estela luminosa de su arte. El madrileño sobrio y valeroso, que conquistaba los aplausos sonriendo con el esfuerzo de su valentía, el desprecio de la vida y el desprecio de la verdad, y el de Rafael, con su filigrana constante, con su belleza en la línea, con su pinturería en el gesto y con su alegría en el conjunto; Vicente y Rafael, antipodas, se reúnen en las páginas de la historia del toro. Fueron las dos manifestaciones del arte de matar y lidiar toros, representativo el mo del

valor y la verdad, y de la habilidad y la gracia el otro.

De los demás, poco saliente hubo. Joselito no pudo compartir con nadie el cetro de su soberanía; Belmonte ha permanecido ausente de nosotros porque primero el arte y luego el amor le retuvieron aliende el Atlántico, y cuando vino a España, en las postrimerías de la temporada taurina, no quiso vestir el traje de luces para no enturbiar los ojos de su mujer con las lágrimas de la inquietud y la zozobra.

Una tarde memorable tuvo Joselito la en que, por despedirse su hermano Rafael y para solemnizar cumplidamente aquella fiesta, no reservó uno sólo de los alambrados externos de su habilidad ni de los caireles internos de su saber y de su valentía. Está en la memoria de todos los aficionados madrileños y de ella no se borrará jamás la tarde en que el divino calvo se retiró de los toros.

Gaona, el tercero en el escalafón de los astros taurinos, no contó con buena suerte. Es verdad que no sólo tuvo que luchar con toros, sino que también se vio obligado a resistir la avalancha de odiosidades que, en el público, más sentimental que consciente, puesto que no sabe separar la personalidad artística de la privada y familiar, sembraron las noticias y comentarios referentes a su fugaz matrimonio, y a las incidencias de su divorcio.

Ganándole el puesto al mejicano, por su constancia, su valor y su arte, aparece como primera figura Saleri II, que en América está rematando su brillante actuación taurina.

Y a partir de aquí, no queremos, ya que sería tan largo como inútil, hacer un índice detallado de todos los demás matadores de toros.

Fortuna, Malla, Camará y algún otro unieron «la valentía al éxito, sin conseguir, por contrariedades de la suerte, llegar a la meta de sus justas ambiciones en orden a sus merecimientos.

En la plaza de Madrid, se celebraron 24 corridas de toros; una nocturna; 12 de abono, y las obligadas de carácter benéfica y el resto extraordinarias.

En las 24 corridas actuaron: Joselito en 10, Gaona en 9, Saleri en 8, Camará en 6, Malla en 7, Martín Vázquez en 2, Celita en 2, Pacomio Peribáñez en 2, Paco Madrid en 2, Nacional en 3, Algabeño II en 3 y Varellita, Dominguito, Pastoret Merino y además Vicente Pastor y el Gallo, sólo torearon 1.

Para terminar, diremos que el ganado que se lidió en esas 24 corridas dejó mucho que desear en conjunto, mereciendo citarse tan sólo a los ganaderos Pérez de la Concha, Pablo Romero, Antonio Pérez, Villalón y Concha y Sierra.

Y nada más, sino desear a todos un año de 1919 próspero en aplausos y dinero, que será señal de que a los españoles nos rebosa la alegría y nos sobran los duros.

ANTIGUA CASA DE ELORZA
Restaurante de Saturnino F. de Jáuregui, (Teléfono 148).

24 de Diciembre 1919.

Escribía a la novia provincial, buen día 12 de diciembre 1919.

Me han dicho que tiene usted muchos, muchísimos años.

IMPRENTA VITORIANA

La Libertad

desea á sus favorecedores
feliz Año Nuevo

¡Léase "La Jornada,"

Publica todos los días OCHO páginas de texto muy interesante e instructivo

LA DUQUESA DEL BAL TADARIN

de venta para ebanistas, un lote de diecisiete centímetros de siete a ocho metros de longitud y treinta y cinco a cuarenta centímetros de diámetro en el primer tercio de su altura. Para más amplios informes dirigirse a don Gregorio Agorretz, en ella.

DEPENDIENTE DE BARBERO. Se ofrece uno con buena práctica. Informarán en la calle de los Fueros, número 1 (tienda de comestibles).

Ama de cría. Se ofrece para criar en su casa a uno de los padres de la criatura. Informarán, calle Nueva Dentro, 44, 3.º.

CALIGRAFIA Y TAQUIGRAFIA. — Lecciones particulares por Francisco Gatell. Reforma de letra cursiva y enseñanza de la inglesa, redondilla, española, gótica y de adorno, empleando el mejor material que es indispensable para la rápida mejora. — Taquigrafía: Enseño en cuatro o cinco meses el sistema mejor, el más sencillo, rápido y preciso para la traducción. — Calle de Dato, número 25, 1.º

Cámara de Comercio e Industria de Alava

Concurso

Secretario. — Vacante por renuncia espontánea del que la desempeña, se anuncia la provisión de la plaza de SECRETARIO de esta Cámara, con el haber y obligaciones que en la Secretaría de la misma estarán de manifiesto hasta el día nueve del próximo mes de Enero.

Para aspirar a este cargo, es requisito indispensable ser mayor de edad y menor de 40 años, y poseer el título de ABOGADO.

Oficial de Secretaría. — Se anuncia, asimismo, la vacante del cargo del OFICIAL DE SECRETARÍA, para el cual se exige también ser mayor de edad y menor de 40 años.

Las solicitudes deberán presentarse, antes del nueve de Enero próximo, en la Secretaría de la Cámara, donde se expondrán las obligaciones y sueldo inherentes a este empleo.

Vitoria 23 de Diciembre de 1918. — El Presidente, *Félix Lascaray*; el Secretario, *Roberto de Guardiola*.

Subasta. El seis de Enero próximo, y hora de las once, se venderá en pública subasta, en la oficina del Procurador Criado, Constitución, 6 bajo, la casa número 15 de la calle de la Correría. El pliego de condiciones y título de propiedad se hallan de manifiesto en dicha oficina.

Subasta. En la oficina del Procurador don Ricardo S. de Santamaría, Cercas Altas 11, se sacará a pública subasta el 10 de Enero, y hora de las once, la casa número 42 de la calle Correría, hallándose en dicha oficina de manifiesto el pliego de condiciones.

RELOJERIA MECÁNICA
Bisutería

No compre ni arregle sus relojes sin antes consultar el precio en esta casa; garantizo verdad ventas y comesturas.
Dato. 23 (junto a Teléfono)

¡¡A sombrosos!!
Canarios en venta. Clase selecta, del canto extraordinario del ruiseñor (extra), timbre flauta, cascabel y xilofono.
JESÚS ORAA.—CORRERIA, 155

Yeso
Cal grasa
Cal hidráulica
Cemento Portland
Ladrillo hueco y macizo
Teja plana y de canal
Precios muy económicos
Emilio de Atauri
Chiquita, 3, VITORIA

Interesa á los Agricultores
FOMENTO AGRÍCOLA ESPAÑOL
Sociedad Cooperativa de Crédito para fomentar la agricultura y proteger al agricultor
DOMICILIO SOCIAL: CRUZ, 17, MADRID
— Operaciones que realiza á sus asociados —

Crédito Agrícola. Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación social. A tipos sobre cosechas. Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos. Salva de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria. Compra tierra por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas ó frutos. Bolsa de contratación. Venta en condición en España y Extranjero.

Fomento Agrícola. Compra por cuenta propia tierras incultas ó de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos á sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho á los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación.

FOMENTO AGRÍCOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de todos sus asociados.

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, diríjase al Director Gerente Cruz 17 Madrid ó D. José de los Ríos, Director de la Sección de Fomento Agrícola, Cruz 17 Madrid.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 ptas

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

Oficinas de modista
Se necesitan en la calle del General Alav. 1, 3.º, derechos.

JABÓN CHIMBO

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema los objetos lavados con él.

Pedido en todas partes exigiendo siempre la marca estampada en cada trozo.

JABON CHIMBO
MARCA REGISTRADA

Trozos de 500 y 250 gramos exclusivamente.

“LA UNIÓN,”

Servicio diario de automóviles entre Vitoria y Bilbao.

Servicio de invierno
Salida de Vitoria, á las 4 de la tarde, para llegar á Bilbao á las 7.
Salida de Bilbao á las 8:37 de la mañana para llegar á Vitoria á las 12.

En vista del mal estado de la carretera, el automóvil que enlazaba en Yurre con el tranvía de Arratia, lo hará en lo sucesivo en Ceánuri.

El servicio de Ochandiano y Durango se hará con coche de caballos desde Villarreal.

ALMACEN DE VINO DE RIOJA
DE LOS COSECHEROS
E. MARTÍNEZ Y COMPAÑÍA
LABASTIDA

Depósito en Vitoria: Plaza Nueva número 7 (Teléfono número 432).

Rioja corriente — 22 botellas, pesetas 10; 11 botellas, 5; 1 botella, 0.50; garrafón 16 litros 9.50; garrafón 8 litros 4.75; medio litro 0.35

vinos finos de J. M. Poves Cane 22 botellas, pesetas 17.50; 11 botellas, 9; 1 botella 0.80

No confundir con Plaza Nueva, 7

Venta de casas Se venden en Vitoria. Informar al Procurador don Antonio Echevarría, San Francisco, 3

POLVOS DE TALCO HIGEA

Esenciales para los escocidos de los niños

Antiséptico: Inofensivos: Perfumados

Pedido en todas partes - Precio, 1'35 bote

Harina azucarada ALTHEIN
EL MEJOR DE LOS PIENSOS

Por efecto del 30 por 100 de azúcar que contiene, las vacas dan más leche; el ganado de labor le aumenta la energía; los cerdos melindrosos lo comen con fruición.

Grandes depósitos
Esquerra Hermanos.—Plaza de las Desamparadas, 4.
Hijos de Vicente Más.—Cuchillería, 2, y San Francisco, 1.—Vitoria.

No más cataplasmas Se sustituyen con gran ventaja por **AMBRINA** De aplicación más rápida, más cómoda y más limpia. Conserva el calor hasta 24 horas.

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Unicos concesionarios para España, sus colonias y protectorados,
Barandiarán y Compañía -- Bilbao

¡Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al **COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE**, Almirante, 19, Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON

CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Cataratas crónicas, Bronquitis y Debilidad general.

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernabé, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

BANCO DE VITORIA
CAPITAL SOCIAL PESETAS 3.000.000

Principales Operaciones

Apertura de cuentas corrientes á la vista, con interés anual de uno por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables á la par.

IMPOSICIONES:

En la Caja de Ahorros (1 á 20.000 pesetas)	3'50 % anual
A la vista (de 500 á 25.000 pesetas)	3'50 % anual
A seis meses, cantidad limitada	3'50 % anual
A un año,	3'85 % anual

Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas á muy reducida comisión.

Compra y venta de moneda extranjera.

Negociación de letras sobre España á los económicos cambios de lista de Banco.

Expedición de giras y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América.

Órdenes telegráficas y telefónicas.

Descuento de cupones.

Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Deuda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y MEDIO POR CIENTO.

Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.

Depósito de toda clase de valores libre de derechos de custodia, abonándose los intereses al tipo de los valores del Estado el mismo día del vencimiento de los mismos.

Cañales de alquiler.—Informes comerciales

Tráfico de acciones, de 9 á 1 v de 3 y media á 5 v media

Tráfico de despacho en la Caja de Ahorros los domingos.

de 11 a 12 de la mañana

LOS CAFES DE LA "Tostadora," SON LOS PREFERIDOS POR EL PÚBLICO
5, Florida, 45. - VITORIA

Librería Universal
Centro de suscripciones y almacén de papel. — Fábrica de marcos para cuadros. — Objetos de escritorio: etc.

J. Linacero
Barreras, 2, y Fueros, 1, Vitoria

GRAN NOVEDAD
OBRA INTERESANTE
Infecciones de Tipo Gripal, por el doctor Piga y Lamas; con notas de terapéutica. Clínica y Epidemiología. Un primer tomo de 300 páginas, 12'50 pesetas.

Textos para Institutos, Escuelas Normales, Seminarios, Escuelas Militares, Facultades de Medicina, Farmacia, Veterinaria, Ingenieros. — Diccionarios y Gramáticas vascas.

No confundir: Librería Linacero, Barreras, 2, y Fueros, 1, Vitoria.

EL CORREDOR DE COMERCIO
El señor Gorrochategui, tiene á la venta **Acciones del Nuevo Teatro de Vitoria.**

Los Previsores del Porvenir,
Se hace saber á los señores asociados de la sección de Vitoria (oficina, Cercas Altas 11), que, por resolución del Consejo, habrá de eliminarse de la Asociación á todos aquellos que no hubiesen portado la derrama correspondiente desde el 20 de Enero de 1919, devolviéndoles sus sportes respectivos con pérdida de todos sus derechos. — El Representante, Avelino Echauri.

Clinica Ortopédica de Bilbao
Dirigida por el Dr. Salaverri
Especialista de las Clínicas de Berlín y Viena.
Colón de Larreategui, núm. 40. - BILBAO

EDUARDO ESTRADA DE NAVA (ASTURIAS)
ANTES del TRATAMIENTO.

EDUARDO ESTRADA DE NAVA (ASTURIAS)
DESPUÉS del TRATAMIENTO.

Edificio de nueva planta construido ex profeso para todos los servicios de mecoterapia, Rayos X, salas de operaciones y habitaciones confortables para los operados. Tratamiento mecánico y quirúrgico de las HERNIAS (quebraduras), deformidades de la espalda y de las piernas consecutivas á raquitismo, tumores blancos, parálisis ó de origen congénito.

Construcción de **PIERNAS Y BRAZOS** artificiales y de toda clase de **APARATOS ORTOPÉDICOS.**

El auxiliar técnico de esta Clínica, don Fermín Salaverri, á solicitud de eminentes médicos de esta población, recibirá consultas de enfermos y clientes el día 9 de todos los meses en el HOTEL PALLARES de VITORIA.

AMBRINA

ULCERAS-GOTA-REUMA-QUEMADURAS ORQUITIS-HERPES-PANADIZO-SABANONES SUSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS

UNICOS CONCESIONARIOS: BARANDIARAN Y COMPAÑIA

CONVALECIENTES DE GRIPPE

PARA RECUPERAR RÁPIDAMENTE LAS PERDIDAS FUERZAS, VUESTRO MEJOR REMEDIO LO TENEIS EN LA,

CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTIVIO

TÓNICO-NUTRITIVO PODEROSO RECONSTITUYENTE

CADA CUCHARADA EQUIVALE A 250 grms. DE LA MEJOR CARNE = NO FATIGA EL ESTÓMAGO Y ESTIMULA EL APETITO.

SE VENDE - TODAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

